巧用音像：构建国防素养导学新情境
苏州工业园区星海实验中学  陈小军  

摘  要 以《甲午战争后民族危机的加深》为例，要渗透国防素养在历史思维课堂的导学设计，就要选好立足点，准确定位好脑力图，活用历史音像还原历史细节，巧妙设计课堂问题新情境，以史为鉴，依托丰富史料图文来理性分析国防安全建设的重要性和必要性，共同促进学生国防素养的提升与发展。
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历史思维课堂不是简单的物理活动空间，不是教师在讲台上的“独白”，离开了学生的“学”就无所谓教师的“教”。从历史学科特有思维方式和认识方法看，历史思维课堂的主体是学生，是学生学习历史文化的思维场域，是传递历史文化与创造历史文化的灵动舞台，是从“知识传递教学”转入“知识建构教学”的有效通途，是新时代历史学科育人价值的目标诉求。这意味着一线历史教师需要创造性地展开新的教学研究，以活用军事音像导学为突破口，变革传统备课模式，聚焦新的“学习发展模式”，落实历史学科核心素养，从而实现以生为本的课堂转型，力图教学过程兴趣化、教学效果最优化。从教学改革的视角探索学生参与军事教学管理的重要意义，考查学生参与的现状,深入分析问题所在,从而为普通高校学生参与军事课程教学管理机制建设提供参考,具有积极的现实意义。
1.思维课堂立足点——准确定位，擘两分星

教学设计从“教什么”入手，教学内容的定位与选择十分重要，它决定我们到底用什么样的教学方法、教学媒体。可以说，有什么样的教学目标、教学内容就有与之对应的什么样的教学方法、教学方案与教学策略设计。历史教学离不开主要参考资源教科书，也就是说教科书是教师进行教学实施的主要依据，它为教师备课、上课、布置作业提供了文本材料。但教科书不完全等同于课程内容，它的编纂有自己的逻辑结构和文本结构。如，人教版选修一《历史上重大改革回眸》第九单元《戊戌变法》第1课《甲午战争后民族危机的加深》，这块内容的学习给学生有种似曾相识的感觉，不少政治、经济和思想文化知识点与人教版必修一第四单元《近代中国反侵略、求民主的潮流》第12课《甲午中日战争和八国联军侵华》、必修二第三单元《近代中国经济结构的变动与资本主义的曲折发展》第10课《中国民族资本主义的曲折发展》和必修三第五单元《近代中国的思想解放潮流》第14课《从“师夷长技”到维新变法》相融相通。分析单元概览，找准章节位置：第九单元戊戌变法分4节教学课时，第1课《甲午战争后民族危机的加深》反映的是戊戌变法产生的社会背景，国家主权、统一、领土完整和安全遭到严重威胁；第2课《维新运动的兴起》主要阐述康有为、梁启超等人的政治主张，戊戌变法的兴起；第3课《百日维新》详细解释百日维新的主要内容和特点，戊戌变法的高潮；第4课《戊戌政变》说明戊戌政变和中国近代化道路的曲折性，戊戌变法失败。

2.思维课堂脑力图——巧妙设计，整旧如新

课堂中的板书是一门创造性的教学艺术,它是整个教学思路和历史内容的科学性浓缩，我们不可轻视它。图示式板书属于对学生思维印记比较深刻的板书之一，它用符号、线条、图形，配以简要文字示意教材内容，变抽象为具体、变深奥为浅显，具有直观、简洁、形象的特点，能帮助学生深刻地把握各概念之间的关系，激发学生的求知欲和学习兴趣，给学生以强烈的视觉冲击力。本节选修课要在前期学习的基础上整旧如新，教学思路与课堂板书要给人耳目一新的印记，设计必然要花费一番苦心。本课教学设计紧紧围绕“危机”两个字，引导学生从特定的历史实际出发，观察历史、解读历史、评说历史（观看北洋水师的覆亡视频）。“危机”就是危险加深之中寻找突破性的应策，甲午战争后国家安全面临外敌入侵，民族危险加深，戊戌变法的背景在政治侵略上表现为强租港湾、瓜分势力范围、门户开放，在经济侵略上表现为借款、开矿、办厂、修路、建银行；面对民族危机加深、亡国灭种已到险境，清政府和民资派在应策上如何扶危救困？清政府面对民族危机也在想方设法苟延残喘：编制新军、增收节支、外派留学，只是弄巧成拙、事与愿违，政治上编制的新军倒成为推翻清政府的武昌起义的主力军，经济上增收节支和昭信股票失之民心、收效甚微，思想文化上甲午战后赴日留学的学生越来越多，不少成为“驱除鞑虏，恢复中华”中国同盟会的骨干，可见清政府的三大举措均以失败而告终；作为新生代民族资产阶级，政治上要求变革政治，经济上初步发展，思想上宣传维新思想和共和思想，他们在历史机遇无二的选择下，成为中华民族救亡图存“小荷才露尖尖角”的新希望。

3.思维课堂情境地——活用音像，还原细节

近年来历史题材的国防影视音像作品大量呈现，成为一种非常重要而且容易获取的历史课程资源。对于比较贴近历史实际重大历史事件的影视文学作品，在教学选用上要把握好利用的尺度，适可而止，力争做到既能说明历史教学情境问题，又要避免军事影视文学作品人为想象的副作用。[1]1895年《马关条约》签订时，历史剧《走向共和》中有段“两位19世纪伟人”的争论场面，那就是中国议和大臣李鸿章和日本首相伊藤博文在日本马关春帆楼的一番对话，李鸿章竭力申说，争取减少割地赔款，伊藤博文骄横跋扈、肆意勒索。清末重臣李鸿章对日本首相伊藤博文说“台湾暂缓交割行不行,反正它已经是贵国嘴里的肉了,不急于一时嘛赔款再减少5000万,行不行？2000万？无论如何再多少减少点,就当作老夫回国的旅费吧”李鸿章慢慢地闭上了露在外面的一只眼睛，一滴浑浊的泪水掉下来，落在带血的绷带上，分不清哪是血，哪是泪？甲午战争之前，李鸿章如日中天，当时日本根据影响力排名，评选出了19世纪的“世界五大伟人”，有德意志的卑斯麦、美国的林肯、中国的李鸿章、意大利的加里波第和日本的伊藤博文；同时西方国家评选出19世纪三大伟人，有美国的格兰特、中国的李鸿章、德意志的卑斯麦。可就是这位被外人视为东方卓越之人，因处于朝廷腐败、列强环伺、国势危殆不济之时，也只得卑躬屈膝与列强谈判，所以毛泽东比较客观地评价李鸿章“船大水浅”，即再大的才略生不逢时也无济于事，英雄无用武之地。（一起观看影视评论“老梁解读李鸿章为何是晚清的裱糊匠”）
4.思维课堂求证处——史料实证，去伪存真

求真是历史教学与研究永恒的追求。历史教学与实施首要以事实为依据，“有一份史料，说一分话”，要充分利用史实说明观点、解释概念，活用军事国防多媒体还历史以本来面目，在实事求是表述中力求做到科学性、思想性和生动性的统一，避免出现原则性错误，以帮助学生对历史的理解。甲午战后，西方列强掀起瓜分中国的狂潮（播放视频），其中具有代表性的《时局图》系清末一位爱国人士谢瓒泰所画[3]，我们在学习、研究此画时要以求真务实的态度来考证历史，不要凭空推测、臆断历史真相。要读懂《时局图》关键是要理解和认识该图中的6个标志动物、6个典型人物的寓意分别指的什么？6个标志动物：一代表俄国的北方熊,盘踞东三省、强租旅顺大连；二代表英国的老虎或犬,盘踞长江流域，强租新界和威海卫；三代表法国的蛤蟆,虎视眈眈广东、广西和云南,强租广州湾；四代表日本的太阳,抢占福建，将太阳的光线照射到台湾；五代表德国的大肠，缠绕山东，强租胶州湾（另说是蛇代表德国，经审慎考证不符合史实，因为山东半岛肥肠上有一段英文“Ambition sausage ”，就是贪婪的香肠，德意志人很喜好吃香肠，谢瓒泰出生于澳大利亚悉尼的爱国华侨家庭，英文基础很棒）；六代表美国的鹰,盘踞菲律宾,姗姗来迟,和列强分一杯羹。6个典型人物：一人手举铜钱,寓意是搜刮民脂民膏的清末贪官；一人右手高举酒杯,左手搂抱一名女人,寓意只顾风花雪月、贪于酒色、为己之利而置民族安危于不顾的清末豪强地主；一人侧卧中原大地,左手托腮右手牵网，昏昏欲睡,寓意吸食鸦片的权贵重臣软弱腐朽；一人在马旁举重练武,木柄大刀立于一旁，另一人戴着眼镜坐在太师椅上读书,书上写有“之乎者也”,寓意想通过文武科举考试升官发财的两类人均处于权贵重臣的掌控之中。

5.思维课堂生长期——理性分析，客观评判

史源又近又远，史实亦真亦假，史论或左或右，对于同一历史现象有不同的分析与理解，课堂思维教学重在获得性结论过程的指导，有目的性的构建适合于学生求知与解疑的学习环境，以尽展历史学科的特点与魅力。[2]引导学生条分缕析《马关条约》签约的表象内容，理解条约对甲午战后我国的负面影响：承认日本控制朝鲜，以朝鲜为跳板侵略中国；割辽东半岛、台湾和澎湖列岛给日本，破坏了中国领土主权；赔偿日本军费白银二亿两，远远超出中国财政承受能力，加重人民的负担，列强通过借款加强对中国的控制；开放重庆、沙市、苏州、杭州为商埠，日本轮船可沿内河驶入以上各口，使列强侵略势力深入中国内地；允许日本在中国通商口岸开设工厂产品运销中国内地免收内地税，严重阻碍中国民族资本主义的发展。欧美列强对中国的侵略由商品输出为主阶段进入资本输出为主阶段，指导学生认识借款、开矿、办厂、修路、建银行资本输出五方面对中国经济的危害侧重点不一：西方贷款附带苛刻的政治条件，便于长期控制我国海关和内地税收（厘金）；在华办厂便于利用中国廉价的原料和劳动力，节省了运费而且免收内地税，增强了对我国民族工业的压力；修铁路便于控制铁路沿线的土地和资源，铁路沿线的中国领土主权名存实亡；开矿便于控制和攫取我国矿产资源；建银行便于控制中国金融，获取更大的利益。1899年美国向列强提出的“门户开放”政策（看专家评论视频“门户开放”政策取还是舍？）实质是分享其它列强在华的侵略权益，它标志着美国侵略中国进入的新阶段，从此美国有了独立的侵华政策；形成了西方列强共同宰割中国的同盟。

6.思维课堂升华版——解释现象，审慎推断

在尝试探究历史问题时，要尽可能以占有史料为基础，来论从史出，验证他人的说法是否科学客观。设计学思之窗：太原师范学院的谭宗明在2005年毕业论文中说，从1872年首批幼童赴美到1912年清朝灭亡的40年间，清帝国向西方派遣了数万留学生，尤以美日两国留学生人数最多而且最具有代表性。去日本留学的学生一次次发动起义，最终推翻清政府，建立共和国，且反日；去美国的留学生归国后大多服务于专制的清王朝，无一人参加反清斗争，且亲美。请从历史背景的角度全面、辩证思考分析谭宗明学生的观点。谭宗明学生的观点笼统概述有一点道理，清末第二次鸦片战争后，到欧美学习海军的留学生许多都成为北洋水师的指挥骨干，（看黄海之战视频）在参加甲午中日黄海大战的12艘北洋水师战舰的重要指挥官中，就有半数是首届船政留学生。[4]甲午战争后，赴日留学生（外派留学生视频）在或多或少接受西学后，感受到民族危难的刺激，便逐渐走向朝廷的对立面，成为清朝统治者所无法控制的社会力量。[5]但“去美国的留学生归国后大多服务于专制的清王朝，无一人参加反清斗争”这个结论没有足够的史料实证难以服人，不能以偏概全，一言蔽之，对于绝对性的历史结论尽量谨慎用之，要提升核心素养，积极倡导运用历史唯物史观加以分析与概述。

总之，在历史课堂借助音像等多媒体渗透国防素养教育，旨在一是鼓励高中生参与国防素养校本化的教学策略研究，二是探索有效推进学生参与国防素养教学有效性的对策，为普通高中学生参与军事课程教学管理机制建设提供参考, 以适应人才培养的战略目标和加强国防后备力量建设的需要，具有积极的现实意义。[6]
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