海洋权益
教学目标:
1.内水、领海、毗连区、大陆架、专属经济区和公海等概念的区别
2.我国海洋国情的基本特点和我国维护海洋权益的重要意义
3.建立和维护国际海洋秩序的重要性
教学的重点和难点: 
教学重点：内水、领海、毗连区、大陆架、专属经济区和公海等概念的区别；通过教授有关我国疆域的基础知识，对学生进行热爱社会主义祖国的教育，增强学生的民族自豪感，进而激励学生为保卫祖国、建设祖国而努力学习的雄心壮志。
教学方法:谈话法、对比法、辩论法
教具:“海洋地理图”、“世界地图”、“中国疆域和临海示意图” “海底地形图”。

1、 导入新课
按照美国的战略部署，第一岛链是其扼杀社会主义阵营的首道"绞索"。该岛链内的阿留申群岛、千岛群岛至日本群岛，主要是针对前苏联太平洋地区的;而日本的九州岛、琉球群岛、台湾岛至菲律宾群岛、印度尼西亚群岛则主要是包围中国的。所以，掌握海洋权益有着深远影响。首先了解海洋国土产生及其主要内容。
 “海洋国土”，它不仅仅包括一国的内水和领海，它是一国内海、领海、毗连区、专属经济区(EEZ) 、大陆架等所有管辖海域的形象总称，是一个集合概念。
二、新课讲解
1、〈联合国海洋法公约〉产生的背景
20世纪60年代以来，出现了世界性的海洋开发热潮，海洋权益之争变得越来越激烈，为适应国际海洋开发、保护和管理的新形式，国际社会经过20多年的努力，于1982年通过了〈联合国海洋法公约〉，并于994年11月16日正式生效。海洋法公约的诞生，是国际海洋法律制度的重大变革。
2、〈联合国海洋法公约〉的主要内容
（1）144个沿海国家拥有12海里领海权外，其管辖海域面积可外延至200海里，作为改国的专属经济区，享有勘探、开发、利用、保护、管理海床上覆及底土资源的主权。《联合国海洋法公约》：世界性的海洋开发利用热潮，使得国与国之间的海洋矛盾和冲突日益增多。国际社会经20多年努力，于1994年通过并生效的《联合国海洋法公约》为解决矛盾与冲突提供了一个各方都能接受的行为准则。该“公约”规定：沿海国家在享有12海里领海权外，其管辖范围可外延至200海里，作为该国的专属经济区，享有勘探、开发、利用、保护、管理海床上覆水域及底土自然资源的主权，我国的专属经济区面积有300万平方千米。
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学生讨论描述内水、领海、大陆架、毗邻区、专属经济区、等概念，并画图展示。
（2）公海、国际海底及其资源为人类的共同继承财产。
下面我们根据《公约》内容来看一下人稠地狭的岛国日本是怎样做的？
为什么一向精明的日本人重视一个弹丸之地？
（学生分析、讨论、解答）
因为岛虽小，但其周围根据《公约》规定的海域面积巨大，可达126000km2的海域面积，并拥有该海域丰富的海洋资源
3、〈联合国海洋法公约〉实施中的问题
因为〈联合国海洋法公约〉要兼顾各个国家的利益和要求，还有许多不完善和不明确之处。因此，在实施过程中，必然会产生一些新的矛盾和问题。例如，在封闭或半封闭海域，周边国家主张的200海里专属经济区就可能存在着重叠，还有一些岛屿主权争议和渔业资源分配问题。因此，相邻国家间管辖海域划界和海洋权益，要求有关国家本着友好协商的精神，予以公平合理地解决。
[bookmark: qihoosnap0][bookmark: qihoosnap1]过度：1987年，菲律宾总统访华，谈到南沙问题时说:“至少在地理上，那些岛屿离菲律宾更近。”邓小平说:“在地理上，菲律宾离中国也很近。”
三、我国是一个海洋大国，岛屿众多
中国政区图东部：从图中可以看出，我国海域与其他国家接壤的区域并不宽阔，有些地区不到200海浬，有的甚至不到12海浬，那到底算那个国家的呢？（学生讨论）
这些地区就是人们常谈到的争议地区，这说明《公约》有不足之处，使得国家之间部分主权、经济利益不明确，造成国家间的冲突与误解。如我国的南海诸岛中的很多岛屿、东海的钓鱼岛就属这种情况。
南海诸岛、钓鱼岛
对此问题你想说什么？
1．我国是一个海洋大国：
大陆海岸线18000多千米，岛屿6000多个，岛岸线超过14000千米，中国的领海面积37万平方公里，可主张管辖的海域面为300万平方公里。
2.存在海洋划界等问题：
①中国的专属经济区中有1/3是周边国家也声称拥有“主权”的水域。
②我国海上相邻或相向的八个国家，都与我国有海洋争端。 
③与我国相邻或相向国家片面划定涉及我国管辖的海域范围共约150万平方公里之多。 
④就目前而言，存在“重复水域”、大陆架和岛礁争议的重区域是在东海和南海。 
3．关于维护我国海洋权益的重要性：
①主权意识：海洋权是国家主权的重要组成部分。其包含内水及领海主权、海域管辖主权和主权权利等，这些都直接关系到国家的安全和发展。
②资源意识：海洋是巨大的资源宝库，是我国可持续发展的战略性基地，对于解决我国经济发展中所面临的资源、能源问题，具有重大的意义。
③促进我国高新技术发展的意义：现代海洋资源的开发，属知识、技术和资金密集型的高新技术产业，开发海洋资源讲课带动和促进我国相关产业和技术的发展。

钓鱼岛和南海诸岛自古都是我国的主权领土，更不用说黄岩岛了，但由于某些历史原因有些岛屿被别国占去，一直不归还，并大肆掠夺我国的海洋资源。更可恨的是日本竟妄图与我国共分钓鱼岛以西的东海海域的主权和海洋资源，这是中国人所不能容忍的。
鉴于现情考虑历史与现实，我们可以与他国协商本着五项基本原则共同开发海洋资源。同时我们作为中华民族的后代子孙，必须转变“近海不是海”“守业敬海”等的旧思想观念，树立正确的海洋国土主意识。
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